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»Pročiščavajmo sitnaciju«
Uvodnik brata Jadranskog u po

slednjem broju »Sokolskog glasnika« 
morao je duboko impresionirati sva- 
kog onog sokolskog radnika, koji situ- 
aciju, u kojoj se danas naše Sokolstvo 
nalazi, gleda onako, kakva ona uistinu 
i jeste. Tačnost opservacija, duboko 
psihološko poznavanje našeg sokoiskog 
miljea i ljudi, iskrenost piščeva i sve 
ostalo, što može zapaziti samo onaj, 
koji je sve to ne samo preživeo i vi
deo, nego ga se sve te pojave i teško 
doimaju, naj bol jim je svedokom, da 
celokupno našo Sokolstvo preživljava 
prilično teško i ozbiljne časove.

Nema tu ni trunka pesimizma. Sve 
Je to gola stvarnost, ublažena još time, 
što je brat izbegao konkretne i drastič
ne primere, nego je ono što je hteo 
da kaže, rekao u lepoj i učtivoj formi. 
Učinio je tako, kako je došlo vreme, 
da se stvarnosti pogleda otvoreno u 
oči i da se istina radi istine otvoreno 
rekne, makar ona za mnogog bila i 
najgorča pilula. Još uvek tvrdim, da je 
ono što čini srž Sokolstva zdravo, sa* 
mo se s vrhova oseča ona težina, koja 
teško pritiščo celokupnu sokolsku situ- 
ateiju.

Brat je zaboravio pomenuti još 
jednu veoma ozbiljnu i važnu pojavu, 
a to je mnogobrojno napuštanje sokol
skih redova od Strane ljudi,^ koji su 
uzimali vidnog i aktivnog učešča u so
kolskom životu i radu.

Razgovarao sam s  nekolicinom te 
braće, na kojima se očevidno primeču- 
je, da im rastanak sa Sokolstvom nije 
bio lak, jer za iskrenog i fanatičkog 
pobornika Sokolstva postaje sokolski 
rad sastavnim delom njegovog svaki- 
danjeg života, njegovih misli i oseča- 
nja. Nasilno otrgnut od toga rada, on 
se teško vrača natrag, jer mu čast i 
ponos ne dozvoljava da doživljuje no
va i nova razočaranja i ponižavanja.

Ako potanko analizirate razloge 
radi kojih su ta brača napustila sokol
ske redove, uveričete se, da to nije bi
la borba o vodeča mesta, da lični mo
tivi, a najmanje egoistički, nisu imali 
nikakve uloge pri tome, nego su ta 
brača otišla razočarana, jer su bila vre- 
dana u svojim sokolskim osečajima ili 
su naprosto bila »likvidirana«.

Njihovi protivnici, ili blaže oni 
koji odlučuju o sudbini ti-h. sitnih rad
nika, ne napuštaju lako vodečih mesta 
dok za njih postoji ma i najmaoji iz
vor ličnih koristi. Sta više, oni to rade 
s izvesnom dozom cinizma i svesni su 
da to znadc i sredina u kojoj oni ra- 
zorno deluj u, ali su svesni i toga, da ta 
sredina nema moči da stane na put to
me i takvom radu. Otuda proističe ona 
neiskrenost, koju u Sokolstvu srečete 
na svakom koraku.

Evo jednog primera: U vodstvu 
nekog društva postoje, recimo, razmi- 
moilaženja lična ili principijelna izme- 
du nekolicine brače. Uprava se pode
lila na dve frakcije. Nastajc ogovara- 
nje, predbacivanje, naprosto minira
nje celog vodečeg aparata. To se oseča 
odmah u radu koji najpre hramlje, za- 
tim vegetira i polako zamire. Onaj’ ra
di kojega se sve te stvari dešavaju, 
svestan je svoje odgovornosti, ali je 
istrajan; on ne popusta, drži se do 
kraja. Tome pogoduje i sredina, jer 
kad je pitanje njegove ponovne kan- 
đjdacije,„ syi su njega. Nije prošlo 
ni pola časa posle toga, svi oni koji su 
ranije bili protiv njega opet započinju 
ogovaranja i nastoje, da se ma ko, ko 
ima najslabija leda, cksponira i istupi, 
samo da se oni ne bi zamorili. Pustiče 
ga da nastrada, smejače mu se einički 
i napustiče ga ako ne uspe. To je naš 
sokolski moral bez otvorenosti i iskre
nosti koja jc potrebna sad više nego 
ikad.

Tako su naše uprave neka vrsta 
»perpetuum mobile«, koje daje one t. 
zv. radnike s »dugim tradicijama so
kolskim i nacionalnim«, kako to zgod
no veli brat Jadranski.

Ima još jedna veoma važna pri- 
medba, koju jo brat spomenuo, a to je 
inkopatibilnost zvanja, kojega pojedin- 
ci na vodečim^sokolskim mestima za- 
uzimaju u društvu s položajem u so- 
kolskom vodstvu.

To je jedna veoma teška i delikat
na stvar i pravi kriterij se za to ne 
može nači. Mogla bi se kao polazna 
tačka da uzme ovo: Kad neko hoče da 
zauzme vodeče mesto u upravi dru
štva ili župe, morao bi da ima bar oye 
osobine i odlike: organizatorska spo
sobnost, zatim, da jc kao aktivan so
kolski radnik prošao izvesne faze u

sokolskom životu i radu, postao opro- 
, ban sokolski radnik, koji se odlikuje s 
poznavanjem Sokolstva u idejnom i 
tehničkom pogledu (ne mora biti struč- 
no lice), da je aktivan, moralan, tre- 
zven i pošten, a što je najvažnije, da 
mu je prošlost u svakom pogledu ne- 
okaljana i čista.. Položaj koji u životu 
zauzima ne može biti jamcem, da u to
ku rada egoistički momenti no bi mo
gli doći do izražaja, ali za to može da 
bude jamcem čovek, koji se takve du- 
žnosti prima, jer upravo taj momenat 
sebičnjaštva čini, da se u upravama 
društava i župa stvaraju nezadovolj
stva, koja se manifestuju na razne na
čine. Prirodno je to u dobu raznih so- 
cijalnih perturbacija i izjednačenja. 
Kratko, lice na vodečem mestu mora 
da radi i živi samo za ideju i ni zašto 
drugo.

To bi bili oni najidealniji vode, a 
ako koji i ne bi irnao poneku od na- 
rednih osobina^ a bilo bi izgleda da bi 
je mogao postiči, ne bi smetak) da za
uzme vodeče mesto. Razume se, da su 
tu isključeni nemoguči temperamenti, 
suviše nervozni i nemirni duhovi, ko
je ne bi mogla sredina u kojoj deluju 
uravnotežiti. Na zadnjem mestu mo
glo bi se da gleda na položaj, koji po- 
jedinac zauzima u javnom životu, a 
važna je stvar starost pojedinca, jer 
suviše mladi ljudi i pored. najbolje 
sposobnosti u nodostatku životnog is- 
kustva načine nepopravljive pogreške. 
Ima tu još osobina na koje valja pa
ziti, a to su savršenost, nepristranost, 
zdravlje i t. d., ali su to sve kompo
nente, koje se zapostavljaju kao manje 
važne.

Osvrnuo sam se opširnije na ovu 
stvar, jer sve ono što je nezdravo i 
nevaljano u našem Sokolstvu pripisu
jem samo vodstvu i ono je jedino ko
je ima da snosi odgovornost ^a.neu-, 
spehe i nazadak. Svako ko zauzme po
ložaj u vodstvu neke sokolske jedini- 
ce moči če i sam primetiti, da li nje
gov rad ima ili nema uspeha, da li je 
voljen ili nije, pa ako primeti da jedno 
od to dvoje nijo u onoj potrebnoj me
ri, on, ako je Soko, dužan je, ne čeka- 
juči da ga oteraju, da ode sa svoga 
mesta. Time če možda izgubiti izvesne 
lične koristi, ako je za njima težio, ali 
če mu ugled koliko toliko biti očuvan. 
Ako ga oteraju, izgubio je i jedno i 
drugo. To naglašujem upravo radi pri
mera kojega sam unapred naveo o ne
iskrenosti, jer če upravo’ onaj za koje
ga on misli da mu jc pristaša i da se s 
njim slaže, raditi mu za ledima o gla
vi,

Jedno pitanje je, dakle, vodstvo, a 
drugo, kako sc ima shvatati sokolski 
demokratizam. Mi to na koncu svi do
bro znamo, pa kad bi ihteli da to naj- 
vulgarnije predočimo protumačili bi to 
ovako: Svaki pripadnik bez obzira da 
li je stariji ili mladi treba da se po
zdravlja pri susretu sa »Zdravo«. To 
opet radi toga, što se mladi cesto 
ustručavaju da reknu »Zdravo«, boje
či se da im brača iz t. zv. »viših stale- 
ža i položaja«, nečo uopšte odzdraviti 
ili če im odgovoriti ono famozno: 
»Klanjam se«, »Sluga pokoran« i t. d. 
To na ulici. U sokolani svi su jednaki, 
radnik manuelni i iakultetlija, trgovac 
i kalfa, profesor i dak, inžinjer i nje
gov štajger. Sokolska zabava: opet se 
ne vidi razlika u zvanjima i položaji- 
ma, svi koji su čestiti i pošteni nalaze 
se u radu i na zabavi zajedno, tako i 
na izletu, na letovanju, na javnim ča- 
sovima i t. d. Najzahvalnije se očituje 
sokolski demokratizam upravo danas 
u uzajamnoj pomoči u slučaju nezapo
slenosti, bede i nevolje. To je medu- 
tim samo iluzija. Taj demokratizam ne 
samo da ne dolazi uopšte do izražaja, 
nego jc potpuno izigran, potpuno nao- 
pako shvačen. Radi toga se dešava, da 
pojedinci govore brači: »Kad si sa 
mnom u sokolani, onda mi možeš reči 
»ti«, inače »vi«. Taj momenat se naro- 
čito oseča u tvorničkim centrima, naj- 
izrazitije u privatnim, gde su pojedinci 
ovisni radi svoga zvanja i gde Sokol
stvo često služi samo zato, da bi se na 
neki način manifestovala »državotvor
nost« lica ili preduzeča, naročito ako 
je u straniin rukama. Nema u takvim 
centrima sokolskou duha ni života, jer 
su ljudi strogo podeljeni na kaste, ko
je da su izgubile od svoga »ugleda«, 
ako im se desi ta neprijatnost da s ne
kim »nižim«, makar on bio vredan i 
pošten, samo sednu za jedan stol.

Ta gradacija vrednosti čovekove 
prema položaju koji on zauzima u dru
štvu učinila je da pri izboru vodstva

nisu ni uzimani oni momenti u obzir, 
koji su potrebni da bi se zagarantovao 
uspešan rad, a koje napred navedoh. 
Ovisnost mnogih, izvesna savremena 
psihoza, zgodno iskoriščavanje raspolo- 
ženja i psihologije gomile, dovelo je na 
vodstvo društava i župa mnoge ljude, 
radi kojih bi sokolski rad več davno 
zamro i utrnuo, da ona kvintesencija so
kolska, ona energija nije nepropadlji- 
va i da se sama sobom ne održava.

Taj, dakle, momenat demokratiz
ma jedna je od najvažnijih stvari u so
kolskom životu, pogotovo jer vellku 
večinu aktivnog članstva u sokolskim 
redovima sačinjavaju brača i sestre 
upravo iz ovih t. zv. »nižih klasa«, ko
je dobro vide i uočavaju one razlike i 
zapostavljanja, koja im brača iz »viših 
klasa« i viših položaja čine. I to je ne- 
kad razlog mnogim dezercijama. Kad 
bi se načinila statistika učešča u aktiv- 
nom sokolskom radu po zvanjima, la
ko bi se gornji momenat mogao usta
noviti.

Istorijski dogodaji, koji su se bili 
odigrali u Ptuju u danima 12 i 13 sep
tembra 1908 prilikom glavne skupštine 
Cirilo Metodove družbe, izazvali su ta- 
da u svem slovenačkom delu našega 
naroda največe ogorčenje radi sramot
nih napadaja nekolicine ptujskih potu- 
rica i mase graških nemškutara, koji 
su dop uto vali u punim vozovima da bi 
ometali i izazivali nemire za vreme zbo
rovanja i boravka učesnika zbora u 
Ptuju. Narod je bio duboko uvreden, 
što ti strani elementi na slovenačkom 
tlu ometaju zbor ipdne tako važne kul
turno institucije kao što je Cirilo Me
todova družba i da napada ju domači 
svet. Največeg oduška svome ogorče
nju dala j c tada povodom ovih doga- 
daja u. Ptuju Ljubljana, kao kolevka 
jugoslovenskog Sokolstva. To treba o- 
sobito naglasiti, jer je u ono doba so
kolska ideja najviše dobivala na terenu 
i pobedonosno se širila, te jo na svojoj 
strani imala sav narod i vrlo velik broj 
pripadnika. Radi ovih dogadaja u Ptuju 
bivši starešina tadašnje Slovenske so
kolske zveze pok. br. dr. Ivan Oražen 
te opčinski večnik i bivši potstarosta 
Sokolske župe Ljubljana br. dr. K. Tri
ler sazvali su 18 septembra pomenute 
godine protestni zbor u Mestnom do
mu protiv tih sramotnih napadaja na 
naš narod u Ptuju, davši tako pobudo 
svoj narodnoj i sokolskoj Ljubljani da 
dostojno odgovori na taj nečuveni iza- 
ziv i napad. Sokolski ponos nije doz- 
voljavao da bi se s našim narodom na 
vlastitom njegovom tlu tako postupalo 
kao što jc to bio slučaj u Ptuju prili
kom pomenutog zbora Cirilo Metodove 
družbe. Zato jc na ovom zboru u 
Ljubljani došlo do silnih demonstraci
ja, koje su potrajale više dana, ali ipak 
za vreme kojih životi ljubljanskih Ne- 
rnaca uopče nikako nisu bili izvrgnuti 
opasnosti kao što je to naprotiv bio 
slučaj s našim narodom u Ptuju, gdo 
je tada bilo ranjeno nebrojeno naših 
ljudi. Ljubljansko demonstracije kao 
odgovor na ptujske dogadaje bile su 
dostojne i niko od Nemaca nije bio 
stvarno tvorno napadnut, nikome nije 
bila pala ni vlassglave. Kako rekosmo, 
Sokolstvo je dakle bilo ono, koje je da
lo pobude i potstreka da se protestvuje 
i odgovori na dogadaje u Ptuju, to da 
se sav narod digne na obranu svoje 
časti, svoga imena i svoje zemlje.

Medu glavnim organizatorima ovih 
ljubljanskih demonstracija bio je pok. 
br. Arnošt 'Vindišar. On je smatrao 
potrebnim da se kao odgovor na ptuj
ske demonstracije otstrane u Ljubljani 
svi nemački napisi, nadalje, da se stane 
na kraj švapčarenju po ljubljanskim 
ulicama te da se posvuda strogo pro- 
vodi geslo: Svoj k svome! I u tom prav
en su i protekle ljubljanske demonst
racije, u kojima je učestvovao i br. 
Vindišar. Medutim par dana ka-snije 
bio je br. Vindišar uapšen i strpan u 
ljubljansku tamnicu, odležavši u istraž- 
nom zatvoru 34 dana, a presudom pak 
suda bio je radi toga osuden na 6 me
seci teške tamnice s postom. Istražni 
zatvor i postupak u tajnnici narušio jc 
zdravlje br. Vindišara tako, da su se 
na njemu bili pokazali znakovi ©pasne 
boletice pa stoga razloga i nijo morao 
da odmah nastupi svoju šestmesečnu 
kaznu, jer ga je sud uz каисјјц J>io pu- 
stio za neko vreme na slobodu. Br. .Vin-

Sve je to pojačano još izvesnim 
privilegijama, koje je država dala So
kolstvu radi Sokolstva, a koje se isko- 
riščuju u mnogo slučajeva u pojedinač- 
ne ciljeve. Jedan od tih slučajeva su 
besplatne železničke karte. Moglo bi 
se ustvrditi, da one u najviše slučajeva 
služe u lične svrhe. Pošto se tim kar
tama ne rnogu da služe svi, razumljivo 
je, da nastaje nezadovoljstvo, kojemu 
je posledica ogovaranje i drugo.

Ko je svemu tome kriv? Mi i sa
mo mi, jer mi biramo svoje vodstvo, 
mi sve te pojave gledamo, a ne poprav
ljamo ih. Može biti, da je to i nemo- 
uće  ̂ jer oni odvažni i iskreni pojc- 
inoi, koji su pokušali da otvoreno 

ukažu na sve te nedače, slomili su svo
ja kopija uzaludno se boreči sa sokol
skim vetrenjačama i dobili su »gebun- 
dene Marschroute« kao što je to slu
čaj i s piscem ovih redaka. Neka je 
hvala bratu Jadranskem 1

dišar otišao jo tada na jug, u Dubrov
nik, da se oporavi i da ojača svoje 
zdravlje. Povrativši se nakon šest te- 
dana u Ljubljanu morao je ponovno 
pred sud, pred kojim se je tada bio 
vodio još jedan drugi kazneni postu
pak protiv onih, koji su bili agitovali 
da se u Ljubljani otstrane nemački na
pisi. I na ovom procesu br. Vindišar 
bio je osuden na daljnja dva meseca 
tamnice. Br. Vindišar hteo je tada

kaznu nastupiti odmah, ali je na molbe I 
svoje majke, koja se je nadala da če 
prilikom šestdesetgodišnjice vladavine 
austrijskog cara ljubljanski demonst
ranti biti pomilovani te da če i njcnom 
sinu biti kazna oproštena ili barem 
snižena, od te svoje namere bio oda- 
stao. Br. Vindišar naprotiv bio je po- 
svema uveren, da s pomilovanjem ne- 
če ništa biti, pa je i ponosno isticao 
da uopče i ne reflektira na milost za 
svoju osobu. 1 tako jc za ljubav svoje 
majke nastupio kaznu tek 3 maja 1909.

Silno potresljiv je bio njegov op- 
roštaj od majke i prijatelja. »S Bogom 
zlatna mamice, ja idem, a za 8 meseci 
opet čemo sc videti!« — bile su njego
ve reči, našto je otišio sa svojim prija- 
teljima da se pre odlaska u tamnicu 
slika. »Vidite, draga bračo, sada idem, 
a ne znam, da li ču se uopče kada vra- 
titi!« — govorio je svojim prijateljima, 
koji su ga pratili do vratiju sudbene 
zgrade, a kad su tamo stigli rekao je 
opet: »Znate, bračo, skoro mi je ne- 
moguče da bi išao prema vratima kaz- 
nionice laganim koracima, trebače to 
učiniti u naletu.« Zagrlio jc zatim pri
jatelje i bratski se s  njima izljubio, a 
onda se okrenuo nestavši za vratima 
tamničkih zidina.

Protiv odmerene druge dvomeseč
ne kazne br. Vindišara državni odvet
nik je medutim bio uložio priziv, jer da 
je ikazna preniska. I kad je br. Vindišar 
otSCdeo prvu, šestmesečnu kaznu, po- 
n<yvno je otišao u Dubrovnik da bi 
popravio svoje zdravlje. Kroz to vremo 
pak u Beču su mu drugu njegovu kaz
nu od dva meseca povisili na tri. To 
je bilo dakle pomilovanje!  __

Br. Vindišar nastupio je i tu kaznu, 
izdržavši je u čeli ji samici, jer mu se 
tako brojilo dva dana kazne za tri, te 
je otsedio u tamnici umesto punih de
vet meseci samo šest. Kada je pak bio 
nadošao dan kada je br. Vindišar imao 
iziči iz tamnice, pred njom su ga če- 
kali brojna brača i prijatelji: ali uzalud, 
jer je br. Vindišara tamničar, neki Ne- 
mac, pustio naumice iz tamničkih uza 
na jedna druga vrata sudbene zgrade. 
Njegovi prijatelji saznavši za to pri
redili su mu pred kučom srdačne ova
cije.

Kada se je na slobodi kod kuće bio 
prilično zdravstveno oporavio, br. Vin
dišar, kao uman, marljiv i sposoban 
čovek, mislio je i na to da obezbedi 
svoju životnu egzistenciju. I to mu je 
pošlo za rukom, otvorivši trgovinu ma- 
nufakturne robe s jednim svojim dru- 
gom. Ali malo iza toga morao je po
novno u krevet, iz koga se više nije 
digao. Dne 25 aprila 1911 god. umro je 
tek u 25 godini svoga života.

Pok. br. Vindišar bio je oduševljen 
Soko, kakvoga čovek može за т о  da 
poželi. Dok je bio zdrav bio je redovit 
vežbač kao član Ljubljanskog Sokola, 
Nije bilo sleta na kome nije učestvo
vao sa svojom prvom vrstom. Bio je 
takoder i član prednjaekog zbora Ljub
ljanskog Sokola, a kao dobar tchničar 
vrlo dobro jc poznavao i sokolsku lite- 
raturu. Tiršev nauk bio mu je svot i 
kao zvezda vodilja. Visoko je cenio 
češko Sokolstvo. Njegova soba bila je 
prava sokolska galerija, puna sokolskih 
izreka, diploma, koje je bio postigao na 
takmicenjima u Ljubljani, Zagrebu i 
Pragu, te raznih slika sokolskog i naclo- 
nalnog značaja, narodna trobojnica i 
dr., a imao ie i vrlo lepo uredenu i bo- 
gatu knjižnicu.

Brača Adamič i Lunder

Dne 17 septembra o. g., kada če 
se u Ljubljani komemorirati septem- 
barske žrtve iz 1908 god. i kada če se 
osvežiti uspomena na krv, koja je tada 
bila prolivena i koja je pripomogla ši- 
renju i jačanju jugoslovenske ideje u 
slovenačkom delu našega naroda, po- 
staviče se na ljubljanskom groblju sv. 
Križa, na grobu septembarskih žrtava, 
zajednički spomenik po austrijskim 
vlastima streljanoj brači Adamiču i 
Lundru te br. Arnoštu Vindišara, koji 
je podlegao boletici, koja ga je snašla 
u ljubljanskoj tamnici.

Jugoslovenska se je ideja nakon 
septembarskih dogodaja 1908 god. ši
rila sve pobedonosnije, dok konačno 
nije postignuto oslobodenje i ujedinje- 
nje svega našeg naroda u jednu jedin- 
stvenu narodnu državu. Br. Arnošt 
Vindišar toga nije doživeo, jer se je 
uistinu za taj naj viši cilj žrtvovao još 
pre nego je za to nastupio odlučni, po
slednji čas, svetski rat. I u svim tim 
dotadanjiir* i kasnijim periodima teš- 
kih, mučnih i sudbonosnih borba za 
našo nacionalno oslobodenje i ujedi- 
njenje i naše Sokolstvo je od svega 
svoga početka pridonašalo največe žrt
ve, i u krvi i u životima, od kojih medu 
tolikim i nebrojnim osvežava sada 
ovu na svog vrlog brata Arnošta 
Vindišara s bratom Adamičem i Lun
drom, koje nam za uvek otrgoše tuž- 
ni septembarski dogadaji godine 1908.

Neka im je u Sokolstvu i svemu 
našem narodu svetla uspomena i slaval 

• *
■ * 
•1

Ex.

Septembarski dogodaji g. 1908
u Ptuju

Br. Arnošt Vindišar
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Iz Jugoslovenskog sokoiskog
saveza u Americi

Svojedobno smo izvestili da su na
ši zemljaci u Americi osnovali Jugo- 
slovenski sokolski savcz sa sedištem 
u Čikagu, gde je zapravo najjače so
kolsko žarište. Novi Savez odmah je 
proglasio glasilo Jugoslovenskog sokoi
skog društva u St. Luisu za svoje služ
beno glasilo. Savezni list izlazi za sada 
jedanput mesečno, a u svom prvom 
broju objavio je sastav starešinstva 
Saveza, koje je izabrano na tri godine. 
Starešina Saveza je br. Vinko Slamar 
Čikaga, a zamenici saveznog starešine 
su: br. Ivan Čolić iz Sakramenta u Ka
liforniji i br. Petar Nikolie-Kumanovac 
iz Detroa u Mičigenu. Funkcij u savez
nog tajnika vrši br. Franjo Zornjak, 
blagajničku br. Franjo Novosel, arhi- 
varsku br. Josip Mlakar, a na čelu sa
veznog prosvetnog odbora je br. Ivan 
Batistič s članovima br. Slavkom Ne- 
mecom i Petrom Vlašičem. Načelnik 
Saveza je br. J. N. Baždarič iz Čikaga, 
a njegovi zamenici su: br. Geo Slavič 
iz Sam Frančiška i Vladimir Dobrac iz 
St. Luisa. Nadzorni odbor sačinjavaju: 
kao pretsednik br. Kalabič i članovi: br. 
Paul Kršulj i br. Martin Marakič.

Takmičenja Jugoslovenske 
sokolske župe u Čikagu

Jugoslovenska sokolska župa u Či
kagu priredila je 4 avgusta o. g. župska 
takmičenja, koja su za članove obuhva- 
tala vežbe na preči, ručama, konju, ka- 
rikama, zatim skokove u vis i u dalj, 
bacanje kugle te trčanje i proste vežbe. 
Ovim članskim takmičenjima učestvo- 
valo je 30 takmičara iz društava župe, 
što možemo sm atrati lepim uspehom. 
Prvenstvo u takmičenju odneo je br. 
Miljenko Nikolič iz društva Detroa, 
postigavši 83,50 tačaka. Na drugom me
stu je br. Vladimir Lukežič iz St. Luisa, 
a na trečem mestu je br. Silvestar Lu-* 
kežič, takoder iz St. Luisa. Članice pak 
takmičile su na ručama, karikama, ko
nju, zatim u skoku u vis i u daij, u ba- 
canju kugle, trčanju i prostim vcžbama. 
Prvo mesto postigla je s. Ana Švaglič 
iz St. Luisa, drugo Julijana Budrovič i 
treče Katarina Špoljar iz Čikaga.

Koliko je naraštaja vežbalo 
na pofedlnim slelovima

U poslednjem broju našega lista 
izvestili smo, da češkoslovačko Sokol
stvo slavi ove godine 50-godišnjicu 
ustanovljenja sokoiskog naraštaja. T i
me u vezi vredno če biti spomenuti, ko
liko je naraštaj učestvovao na poje- 
dinim svesokolskim sletovima do da
nas.

Ustanovljenje naraštaja pada u 
prvo doba iza prvog svesokolskog sleta 
u Pragu, koji je vodio još Tirš. Drugi 
slet održan je tek god. 1891, dakle 8 
godina nakon ustanovljenja naraštaj- 
skih odeljenja. Ipak tada još naraštaj 
nije nastupio, iako je u to  doba po so
kolskim društvima več vežbalo 2852 na- 
raštajca. Jakost naraštaja, koji je vež- 
bao u praškim društvima, pokazao je 
tek treči svesokolski slet god 1895. 
priredivači sleta naime tada se još nisu 
usudivali da pozovu i naraštaj iz ostalih 
krajeva. Na tom sletu vežbalo je preko 
700 praških naraštajaca u članskom te- 
lovežbačkom odelu, ali bez kapice. Na 
četvrtom slctu, održanom god. 1901,

V sednica Izvršnog odbora 
Saveza SKi,

održana dne 30 avgusta 1933 
u reogratfu

Brat Gangl toplim rečima seča se 
pokojnog brata Aleksandra Stanetija, 
prosvetara župe Osijek, kao i pokojnog 
brata Franje Mulačeka, jcdnog od os- 
nivača jugoslovenskog Sokolstva, koji 
je bio višegodišnji načelnik i odbornik 
Ljubljanskog Sokola. Reči brata Gan- 
gla svi prisutni popračuju ustajanjem 
i trokratnim: Slava!

Zatim brat Gangl izveštava da je 
upravu Saveza na pogrebu brata Sta
netija zastupao starešina župe Osijek 
brat iVlita Petrovič, a na pogrebu brata 
Mulačeka član savezne uprave i revi
zor brat Milan Sterlekar.

Referiše nadalje o svojim sokol
skim poslovima i veli, da je 6 avgusta 
prisustvovao otkriču spomen-ploče pr
vom starešini Jugoslovenskog Sokol
stva bratu dr. Oraženu u Kostanjevici, 
a koju je ploču nabavio Savez. 20 av
gusta prisustvovao je kongresu Jugo
slovenskog učiteljskog udruženja u 
Ljubljani i tom zgodom pozdravio sa-

nastupilo je več 1800 naraštajaca, opet 
samo iz Praga, iako tadanje statistike 
iskazuju, da je po svim društvima ČOS 
ukupno bilo več 6907 naraštaja. God. 
1905 počeo je u Pragu da izlazi nara
štaj ski list »Sokolske besedy«, koji iz
lazi i još danas. Ovaj list u početku 
izdavao je br. R. V. Novak o svome 
trošku i tek kasnije preuzela ga je ČOS 
kao svoj list. Takoder i na petom sve- 
sokolskom sletu, održanom u Pragu 
1907, još uvek priredivači sleta nisu se 
usudivali da na slet pozovu sav češki 
naraštaj, koga je tada bilo 8465. O 
ženskom naraštaju u ono doba još nije 
bilo ni govora. Ipak je Sokolsko dru
štvo Mjelnik god. 1910 pokušalo da 
ustanovi odeljenje naraštajka, a što mu 
je i uspelo, i nato je ČOS propisala 
svim društvima gajenje telovežbe i za 
ženski naraštaj. Več sledeče godine 
1911 pokazuje statistika ČOS pored 
12154 naraštajaca takoder i 1423 nara- 
štajke. Na poslednjem svesokolskom 
sletu pred rat 1912 god. u Pragu nastu
pilo je  praških naraštajaca u ukupnom 
broju njih 1065. Za vreme rata, u godi- 
nama 1914—1918, po mnogim sokol
skim društvima naraštaj je i dalje vež- 
bao pod vodstvom samih starešina ili 
starijih prednjaka, jer su se svi mladi 
nalazili pod puškom.

Silan napredak češkoslovačkog na
raštaja opaža se iza rata. Več tri godi
ne posle prevrata, na sedmom sveso
kolskom sletu, bilo je moguče da se pri
redi posebni naraštajski pretsletski dan, 
kada je nastupilo u prostim vcžbama 
10.112 naraštajka i 9.950 naraštajaca, a 
na osmom sletu god. 1926 vežbalo je 
13.888 naraštajka i 14.076 naraštajaca. 
Največi broj, koji pokazuje statistika 
ČOS u pogledu naraštaja, bio je po- 
stignut 1928 god., kada je češkoslovaš
ko Sokolstvo imalo 41.250 naraštajka i 
44.248 naraštajaca; ukupno dakle 85.498 
pripadnika naraštaja, našto je ovaj broj 
počeo iza toga pomalo da opada i to 
poglavito radi posledica rata, a i iz 
drugih razloga, tako da je god. 1931 
vežbalo u Sokolu samo 32.120 naraštaj
ka i 35.030 naraštajaca. Poslednjih go
dina u tom pogledu krenulo je opet 
znatno na bolje , te je koncem god. 1932 
u 2619 češkoslovačkih društava vežbalo 
37.554 naraštajca, a u 2560 društava 
34.944 naraštajke; ukupno dakle 72.498 
pripadnika naraštaja, t. j. omladine od 
14—18 god. Na devetom svesokolskom 
sletu pak nastupilo je na naraštajskom 
dana 14.008 naraštajaca i 13.975 nara
štajka, koji su pokazali vrlo velike 
uspehe svog uzgoja po sokolskim dru
štvima.

Zašto biti malodušan — zašto zdva- 
jati? Još i danas možete sa neznatnim 
rizikom dobiti stotine čak i ravan mili- 
jun dinara, ako posvetite pažnju našem 
današnjem prilogu. Malodušnost i bez- 
nadnost neka ostanu po strani, te se 
poslužite narudžbenicom, kojom je taj 
prilog providen! Ona stara »Bez srečke 
— nema zgoditka« danas je više na 
mestu no ikada. Kod današnjih teških 
prilika nije moguče drugim načinom, 
uz tako neznatan riziko i u tako krat- 
kom razmaku vremena, polučiti takove 
uspehe, koje Vam pruža srečka državne 
razredne lutrije. Osim toga povišen je 
kog ovog kola broj velikih zgoditaka sa 
10 glavnih dobitaka, pa je prema tome 
znatno povišena i mogučnos*, da po- 
stignete jedan od tih velikih pogodaka.

kupljeno učiteljstvo, naglasiv u svome 
govoru važnost saradnje učiteljstva i 
Sokolstva. Jednako je prisustvovao i 
zaključku savezne prosvetne škole u 
Novom Sadu i zaključku župske pro
svetne škole u Ljubljani. — Prima se 
do znanja i odobrava.

Nakon toga prešlo se na raspravu 
o novom pravilniku o utrošku odobre
ne državne pomoči Savezu SKJ pa se 
je na koncu zaključilo da se saglasno 
uzimaju na znanje i odobravaju svi 
preduzeti korači po ovom pitanju, a 
sam pravilnik se otklanja.

Brat Dura Paunkovič referiše, u 
vezi ranijeg zaključka da se povodom 
10 godišnjice starešine Prestolonasled
nika Petra izda jedna njegova naročita 
slika, koja bi se poklonila svima jedini- 
cama, da se je pristupilo ostvarcnju 
ovoga zaključka, a jednako da je up
rava Saveza izdala raspis na sve jedi- 
nice, da sc ovogodišnja proslava na sho- 
dan način obavi što svečanije. Velike 
zidne slike pokloniče se po jedan ko
mad svakoj našoj sokolskoj jedinici, 
dok če se dopisnice predavati i nji- 
hovom dobiti pokriti režijski troškovi 
štampe. — Ovaj se izveštaj prima do 
znanja i prevedba odobrava.

» S O K O L S K I  G L A S N I K «

Nato se povela rasprava o dogo- 
dišnjim priredbama pokrajinskih sle- 
tova u Sarajevu i Zagrebu. Brat Gangl 
ukratko prikazuje značenje i važnost 
sarajevskog i zagrebačkog sleta. Miš
ljenja je, da i Savez SKJ mora uzeti 
ingerencije na ove sletove i več sada 
tačno odrediti sve što je potrebno, 
kako posle ne bi došlo do nepotrebnih 
neshvatanja i razmimoilaženja. Ima da 
se svakako reši dvoje, i to: pitanje teh
ničkog provadanja sletova i finansij- 
sko pitanje. Što se tiče finansijskog 
pitanja ovih sletova, donaša se zak- 
ljučak, da to rešavaju obe župe na svoj 
vlastiti riziko bez ikakove obaveze Sa
veza.

Zamenik načelnika brat Jeras re
feriše u vezi s  time o tehničkim pred
pripravama za oba sleta, pa izjavi ju j e, 
da tehničko vodstvo sleta u Sarajevu 
preuzima u svoje ruke tehnički odbor 
župe Sarajevo, a u sporazumu sa svim 
načelništvima obvezatnih župa. Jedna
ko i župa Zagreb preuzela je tehničko 
vodstvo sleta u svoje ruke. Jedino sa
da se radi o tome, da se za oba sleta 
donesu zajedničke proste vežbe, a teh
nički odbor Saveza odlučio je da se 
pod njegovim vodstvom održi jedan 
sedmodnevni tečaj, koji bi uvežbao za
jedničke vežbe za oba sleta. Troškove 
oko ovoga tečaja snosio bi savezni teh
nički odbor na račun svojih partija 
budžeta.

O izveštaj u brata zamenika načel
nika Jerasa povada se debata, pa se za
ključuje da se na ovaj tečaj, bez ob
zira na to, da li je za koju župu oba- 
vezan ovaj ili onaj slet, pozovu sve 
župe. Jednako se konstatuje, da je i 
sarajevski i zagrebački slet pokrajinski 
slet.

Zamenik načelnika brat Jeras pod- 
nosi zatim izveštaj načelništva i savez
nog tehničkog odbora. U tom izveštaju 
veli, da če detaljan program rada na- 
čekiištva i tehničkog odbora Saveza 
izneti sam načelnik brat Ambrožič na 
jednoj od narednih sednica. U načel- 
ništvu Saveza sada se taj program iz- 
raduje, pa osim več odredenih sletova 
u Zagrebu i u Sarajevu odlučilo se, da 
se i ove zime priredc smučarske utak- 
mice, a doneto je i rešenje da se uzme 
učešča na dogodišnjoj olimpijadi u Pe
sti. Oseča se sve veča potreba da se 
održi što više tečajeva. Naročiti otsek 
tehničkog odbora Saveza proučava sa
da pitanje savezne prednjačke škole 
i doskora če u tom pogledu doneti svoje 
konkretne predloge. Još meseca oktob
ra ove godine namerava se održati je 
dan 14-dnevni tečaj za one vežbače, 
koji imadu kvalifikacije za viša odelje
nja. Nadalje su zamišljeni savezni te- 
čajevi od 5—6 nedelja. Za olimpijadu 
u Budimpešti biče izbirna utakmica 
meseca januara naredne godine. Sto se 
tiče putujučih stalnih župskih pred
njaka, savezni T. O. zatražio je putem 
naročitog raspisa da se jave svi oni, 
koji reflektiraju na ova mesta, pa če 
se prema kvalifikacijama pojedinih 
kandidata izabrati one, koji su naj- 
sposobniji. Konačno govori o novom 
pravilniku za skračeni vojni rok i iz
veštava da je savezni T. O. s njime 
potpuno saglasan. — Ovaj se izveštaj 
prima do znanja.

Za gospodarski otsek Saveza brat 
Branko Živkovič u prvom redu pod- 
nosi izveštaj o preparatornim redovi- 
ma oko osnutka sokolske štedionice. 
Pravilnik je dovršen, pa predlaže da se 
isti razmnoži i razašalje svima člano
vima uprave Saveza i župama na miš
ljenje. Dalje iznosi sadanje finansijsko 
i gospodarsko stanje Saveza. U po
slednje mesece zapaža se da na Savez 
stizavaju molbe za razne potpore i zaj- 
move u tako ogromnom broju, da ta 
traženja prelaze daleko i daleko finan- 
sijsku mogučnost Saveza. Iz svih tih 
molba vide se velike potrebe sokolskih 
jedinica, ali nažalost primečuje se i to, 
da sopstvena inicijativa u jedinicama 
sve više i više pada.

Zatim se po predlogu gospodar- 
skog otseka Saveza donose odnosni 
zaključci.

Tajnik brat Brozovič podnosi re
ferat o tekučim poslovima, pa se te
meljem predloga prosvetnog odbora 
Saveza zaključuje da se iz budžeta 
prosvetnog odbora Saveza odobrava 
svima župama potpora, time da se taj 
novac može utrošiti isključivo samo za 
održavanje prosvetnih tečajeva.

Uvažava se ostavka starešine i 
ostavka 1 zamenika starešine župe Ši
benik te se odobrava saziv izvanredne 
župske skupštinc da bira nove funkci- 
onare.

Prima se do znanja odluka Mini- 
starstva vojske i mornarice o preinaci 
pravilnika za sticanje skraeenog voj- 
nog roka. O ovoj našoj odluci izvesti- 
če se Ministarstvo za vojsku i morna- 
ricu.

Prima se do znanja da jc Mini
starstvo fizičkog vaspitanja naroda u- 
važilo ostavku pretsednika revizionog 
odbora Saveza Radišc Nišaviča.

Na proslavu 30-godišnjice Sokoi
skog društva u Mostaru delegira se 
kao zastupnik Saveza brat dr. Voja 
Besarovič.

Zamenik starešine brat Gangl 
predlaže da se od strane Saveza nared- 
pih školskih ferija organizuju opšti 
sokolski tečajevi za učiteljstvo. Ovaj 
b o  predlog u načelu prima time, da se 
organizacija ovih tečajeva poverava 
načelništvu, tajništvu i prosvetnom od
boru Saveza, koji imadu izraditi pot- 
pun načrt o  načinu organizovanja ovih 
tečajeva.

Urednik Sokoiskog glasnika brat 
Čelar iznosi poteškoče oko uredi vanj a 
»Sokoiskog sela« radi premalog sada- 
njeg opsega ovoga lista, da bi mogao 
posve zadovoljavati onim potrebama 
koje se žele njime postiči. Zato kon
kretno predlaže da se »Sokolsko selo« 
proširi od sadanjih osam na 16 stra
nica; izdatak oko ovog proširenja bio

Iz  ielovežliačteog sveža 
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IZ ISTORIJE ŽIDOVSKOG 
TELESNOUZGOJNOG SAVEZA 

MAKKABI
Kad se je pred 30 godina održavao 

u Bazelu prvi cionistički kongres, kon- 
stituisan je bio istovremeno i savez za 
telesni uzgoj, kojemu su dali ime Mak- 
kabi. U predratnom razvoju toga sa
veza nije potrebno da se naročito go
vori. Brojio je samo oko 10.000 člano
va. Sedište mu je bilo u Berlinu. Kad 
je pak posle svetskog rata počeo po
novno delovati, počelo je takoder i da 
raste zanimanje za taj savez medu Ži
dovima pojedinih država, te danas bro- 
ji preko sto tisuča pripadnika. Sedište 
je, medutim, prenešeno iz Berlina u 
London. Pretsednik saveza je dr. Le- 
veler. Uzrok tako jakog razmaha^ je 
reorganizacija saveza, koja je započela 
iza velike skupštine godine 1920 u Mo- 
ravskoj Ostravi. — Veču priredbu odr- 
žao je Mak'ka’bi prošle godine u Pale
stini, ove pak godine prilikom 18 cio- 
nističkog kongresa u Pragu, gde je na
stupilo 228 žena i 198 muževa u za- 
jedničkim prostim vežbama, a oko 330 
sportista, koji pripadaju 14 raznih 
država, u raznim sportskim takmiče
njima. Na spravama je vežbalo 6 vrsta, 
medu kojima je bila najbolja meduna- 
rodna; u posebnim točkama nastupila 
je vrsta i iz Jugoslavije. Rumunsku 
vrstu vodio je prednjak, koji služi kao 
učitelj makabejskog društva u Črno- 
vicama. U nogometu pobedili su poljski 
Židovi rumunske, u basketbalu pak če- 
škoslovački one iz Palestine.

NEMCI IZVAN RAJHA I DOJČE
TURNŠULE U BERLINU

Nemački turnerski savez uzdržava 
u Berlinu iz svojih sredstava svoju 
Dojče turnšule, gde se pripravlja ka
der saveznih prednjaka za pojedine 
župe i t. d. Medu ostalim tečaj evima 
održavaju se takoder i naročiti tečajevi 
za nemačke turnere izvan Nemačke. 
Kako se vidi iz statistike te škole, bilo 
je do sada polaznika — inostranih Nc- 
maca, ukupno 638, medu njima iz slo
venskih država: iz Poljske 201, iz Če- 
škoslovačke 153, iz Bugarske 2, iz Ju
goslavije 2 i t. d.

Turgenjevi jev muzej u Moskvi.
Dne 3 o. m. preteklo je 50 godina od 
smrti velikog ruskog pisca I. S. Tur
genjeva, čija se književna dela još i 
danas čitaju s največim zanimanjem. 
Povodom ove obletnice, a da se što 
trajnije sačuva uspomena na ovog ve
likog ruskog književnika, sovjetski

Prednjak traži nam elien je
Spreman trgovački pomočnik me- 
šovite struke traži nameštenje bilo 
u kojem mestu uz umerenu plaču. 
Isti ima društveni prednjački ispit, 
kao i župski tečaj. Sposoban je i 
spreman da vodi bilo koju kate- 
goriju. — Ponude slad na:_ Sokol, 
društvo Valpovo kraj Osijeka.

1Ш I
Župa lije lovar

SOKOLSKA ČETA BREZOVAC
Sokolska četa Brezovac održala je 

u nedelj u 21 avgusta o. g. svoju do 
sada najlepšu svečanost. U prisustvu 
svih okolnih sokolskih društava i četa, 
te izaslanika uprave Sokolske župo 
Bjelovar sa starešinom bratom dr. 
VVinterom na čelu i izaslanika matič- 
nog društva Bjelovar na čelu s dr. Son- 
dičem, obavljeno je toga dana svečano 
otvorenje sokoiskog vežbališta.

Zcmljište u veličini od 268 čet. hv. 
poklonio je četi blagajnik Sokolske žu
pe Bjelovar brat Nikola Vukovič, dok 
su dosta materijala za ogradivanje vež
bališta poklonili stanovnici obližnjih 
sela (Brezovac, Tuk, Vel. Korenovo, 
Ždralovi, Stari Pavijani).

Javna vežba uspela je kako s teb- 
ničke tako i s moralne i materijalne 
strane dobro. Na večer je održana aka
demija na kojoj su uz ostali program 
nastopili podoficiri 42 peš. puka iz 
Bjclovara, te Pevački zbor Sokoiskog 
društva Rovište pod vodstvom brala 
Branka Rakijaša. U govoru, što ga je 
održao starešina društva Bjelovar brat
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bi minimalan. Predlog brata Čelara 
prima se, pa se odobrava, da se list 
»Sokolsko selo« proširi na 16 stranica 
i u istoj formi priloga kao i do sada 
izdava dalje.

Nadalje brat Čelar saopštava da 
je tiskara snizila cene za štampanje li- 
stova, i to s  vrednošču od 1 avgusta o. 
g. — Prima se do znanja.

umetnički krugovi zatražili su da se 
u glavnom gradu SSSR, Moskvi, ure
di i otvori muzej I. S. Turgenjeva. Je
dan Turgenjevljev muzej doduše več 
i postoji u mestu Orlu, ali za koji do
mače stanovništvo skoro i ne zna. 
Kako su pak razne uspomene na 
Turgenjeva rasejane po mnogim gra- 
dovima, bilo to različite relikvije, 
književnikov nameštaj, portreti, erte- 
ži, rukopisi, pisma i dr., a mnogo tih 
uspomena nalazi se u Radičevskom 
muzeju u Saratovu, u Puškinskom mu
zeju u Ljeningradu i Akademiji nau
ka, to se je u sovjetskoj štampi poja- 
vio predlog, da se sve ove uspomene 
na Turgenjeva sakupe u jedan muzej, 
koji se ima osnovati u Moskvi.

Izložba »Prva pjatiljetka« u Mo
skvi. Pod ovim naslovom sovjetske su 
vlasti odlučile da prirede jeđnu izlož- 
bu, koja če imati da uzorno i na naj- 
ubedljiviji način prikaže postignute 
uspehe prve pjatiljetke u SSSR. U tu 
svrhu več je obrazovana i naročita 
umetnička komisija za umetničko ure- 
denje ove izložbe, pa je tom prilikpm 
več izradeno i podnešeno oko hiljadu 
predloga za ovaj umetnički aranžma 
izložbe. Izložba če se otvorlti ove zi
me, a glavna pažnja pri tome posve- 
tiče se Bjelomorskom kanalu, ural
skim tvornicama za izradu mašina, 
Volško-donskom 'kanalu i rajonima na
rodnih manjina u Tatarskom (Čuvaši, 
republika povolških Nemaca) i t. d.

Izložba bugarskih likovnih umetni
ka, u Beogradu. Grupa uglednih bugar
skih likovnih umetnika na čelu s  prof. 
Ugunovim odlučila je da priredi jednu 
izložbu u Beogradu, koja če se, kako 
se saznaje, otvoriti poslednjih dana o. 
m., i to u izložbenom paviljonu dru
štva »Cvijete Zozorič«. Na ovoj izlož
bi biče izloženo oko 120 najboljih i naj- 
značajnijih radova. Izložbu otvoriče 
huzarski poslanik na našem Dvoru g. 
Kj usivanov.

Pcset bugarskih privrednika našoj 
zemlji. Ovih dana boravi u našoj zem
lji jedna oveča grupa bugarskih pri
vrednika. Nakon boravka u Beogradu, 
gde im јг: bio prireden vanredno srda- 
čan doček naročito od strane naših 
privrednih krugova, bugarski privred- 
nici su zatim posetili Zagreb, a odakle 
su krenuli za Ljubljanu. Na svome pu- 
tu bugarski gosti bili su posvuda naj- 
srdačnije dočekivani i .primljeni. Ove, 
naročito u poslednje vreme ojačane 
medusobne veze izmedu naše zemlje 
i Bugarske svakako su vrlo utešljivi i 
radosni znaci, koji nagoveštaju potre- 
bu što jačeg zbliženja, tešnjeg upozna- 
vanja i srdačnijih odnosa medu dva 
bratska susedna naroda, a na što im
perativno upučuju i današnji vanjsko 
politički i gospodarski položaj u svetu, 
a time u vezi i veliki zajednički inte
resi obiju zemalja.

Smrt glasovitog italijanskog kipa- 
ra. Ovih dana umro je ti Rimu u 74 go- 
dini života jedan od najčuvenijilh itali
janskih kipara, umetnik svetskog gla
sa, Leonardo Bistolfi, koji je medu 
starijom italijanskom umetničkom ge- 
neracijom bio za Italijane ono što je 
za Francuze bio Roden. Bistolfi je bio 
veliki poštovalac našega Meštroviča, o 
kome je jednom prilikom izjavio, da 
kao što su njegova dela besmrtna, mo* 
ra da je besmrtan i narod, iz koga je 
Meštrovič potekao.

Proda nove kroge (karike)
Sokol Moste pri Ljubljani

м н ф ш
dr. Sondič prikazan je prisutnima na 
lep i lagan način rad Sokolstva na selu, 
te značenje i velika korist toga rada 
kako za sokolski pokret tako za nase 
selo.

[

Župa Karlavac |
SOK. DRUŠTVO BOSILJEVO I
Sokolsko društvo u Bosiljevu pri

redilo jc dne 27 pr. m. svoju prvu jav- 
nu vežbu nakon osam godina opstan- 
ka. Na ovoj priredbi učostvovalo je 
preko tisuču osoba.

Od ranog jutra počeli su stizavati 
gosti iz Vinice, Vrbovskoga, Gencral- 
skog Stola, Duge Rese, Ogulina, Kar
lovca i Netretiča.

U četiri sata krenula je mestom 
povorka na čelu s br. Blaškovičcm, 
župskim, i br. Pupičem, društvenim 
ničelnikom. U povorci je ueestvovalo 
sveukupno članstvo. Povorka se slegla 
na lepo uredenom vežbalištu, gde se 
je skupilo preko tisuču gladalaca. Tu 
je pozdravio prisutne br. Mikulac ba
ba, zamenik starešine i br. Dokmano- 
vic Milan u ime opčine. Onda jc zapo- 
čeo nastup.
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Najpre je br. Pupič predveo do
mači podmladak, koji je vrlo precizno 
izveo vežbe sa zastavicama. Zatim su 
nastopile naraštajke iz Generalsko« 
Stola s ljubljanskim, vežbama, koje su 
iz vele n?, opće zadovoljstvo. Zatim su 
nastupili odeli Ogulin i Duga Resa s 
vežbama na preči i ručama. Publika je 
zaustavljenim dahom gledala njihove 
izvedbe i skokove. Članovi i članice 
Kavi ovac nastupili su na spravama s 
odličnim vežbama, toplo pozdravljeni 
od prisutnih. Naraštaj Sokolske čete 
Generalski Stol s br. Mlincem izveo je 
proste vežbe za Ljubijanu na sveopče 
zadovoljstvo. Sledio je nastup članica, 
a onda članova s prostim vežbama za 
Ljubijanu. Vežbe su dobro izvedene, 
jeclino je šteta, da nije vežban sastup. 
članice je predvela s. Blaškovič, žup- 
ska načelnica, a članove br. Blaškovič.

Skupnim nastupom završen je pro
gram. Br. Nikšič pozdravio je lepim 
govorom prisutne, istakavši ljepotu so
kolske misli i snagu ovog društva, ko
je je kao Hrv. Sokol prešlo u SSKJ, 
sada svojom prvom javnom vežbom 
dokazalo svoju snagu. Njegove reči 
pozdravljene su urnebesom poklika i 
pozdrava.

Br. Nikšič poveo je zatim narodno 
kolo. Br. Blaškovič zahvalio se prisut- 
nima na brojnom odzivu, pozvavši sve 
na okružni slet u Ogulin i javnu vežbu 
u Generalski Stol 17 septembra o. g.

Zabava se protegla dugo u noč uz 
svirku vatrogasne glazbe iz Vrbov 
skoga. — J. M.

K u p u j t e  s a s t a v e  kod  
I . N E Š K U D L A
Ljubljana, Pražakova ul. 8

399-18

SOKOLSKO DRUŠTVO ČRNOMELJ
V  nedeljo 27. avgusta se je naše 

društvo skoro polnoštevilno udeležilo 
javnega nastopa Sokolske čete v Ko
privniku pri Kočevju. Sokolska četa v 
Koprivniku je bila ustanovljena leta 
1930. Upoštevajoč dejstvo, da sloven
ski živelj v tem kraju tvori komaj eno 
tretjino vsega prebivalstva, moramo z 
občudovanjem zreti na delo njenih 
ustanoviteljev. Kaj lahko ustvari lju
bezen do Sokolstva- vztrajnost in vo
lja posameznikov, ki to ljubezen nosi
jo v sebi^ nam je pokazal ta nastop. 
Sokolska četa v Koprivniku, ki je edi
na^ na podeželju, kjer prebivajo naši 
državljani nemške narodnosti, vrši tem 
bolj važno misijo med slovenskim živ
ljem, kjer med njimi obuja zavednost, 
jih vzgaja v nacionalnem duhu ter jih 
varuje, da se ne raztvorijo v večini, ki 
tam prebiva.

V nedeljo zjutraj so odrveli iz 
Črnomlja proti Koprivniku 4 avtobusi 
in 5 vozov s Sokoli. Šele pri povorki 
smo videli, kako so rdeče srajce pre
plavile to, v hribih skrito, idilično va
sico. Razen članov, članic, naraščaja in 
dece v krojih je prišlo tudi mnogo So
kolov v civilu, ki so se tudi priključili 
povorki.

Telovadni nastop je dobro uspel. 
Zlasti je ugajal moški naraščaj iz Ko
čevja, ki je izvajal svoje vaje na orod
ju brezhibno.

Načelnik čete br. Prinčič je v svo
jem govoru orisal delovanje čete od 
njene ustanovitve do sedaj ter se je 
zahvalil br. društvom (zlasti Črnomelj 
in Kočevje) za pomoč pri organizaciji 
prireditve. Nato je govoril br. starosta 
iz Kočevja, ki se je v lepem govoru 
dotaknil sokolske idoolotffje, nakar je 
govoril br. starosta iz Črnomlja, čigar 
patriotski govor je izzval v sokolskih 
vrstah navdušenje.

Želeti bi bilo, da bi se v bodoče 
pri sličnih izletih, zlasti na teritorjih

t!- J1 -čet °Bdržavali skupni se- 
,ru vunih in četnih funkcionarjev, kjer bi se vsaj eno uro raz

pravljajo o za Sokolstvo aktualnih 
vprašanjih, tako da bi naše delovanje 
bilo čim bolj harmonično, kar bi bilo 
važno zlasti za čete.

•  SENZACIONALNI USPEH
kod p o s le d n je g  zak lju čn og vucenja  
sreča k a  državne razred n e lutrije.

Sa m erod avne Strane sazn ali 
s m o  u p r a v e ,  d a  j e  p r it ik o m  
p o sled n jeg  dana vu čen ja  srečak a  
5 razreda 2 6  коЗа d ržavn e razred n e  
{lutrije prv3 puta od  p ostanka lutrije 
p o lu čen  redek  u speh , t. j., da su  o b e  
g lavn e prermje od  Din 1 ,000 .000*— 
i od  Din 500.000*—, dakie u k u p n o  
Din 1 ,500.000*— otp a le  na jedan  te  
isti broj srečk e .

SaznaH sm o, da Je ta sretn a  
srečk a , t. j. s v e  čatiri če tvrtin e  is te , 
p r o d a t a  p r e k o  p o z n a t e  t v r t k e  
B ank ovn og  k om an d itn og  društva  
A. REIN I drug u Zagrebu, d ve  č e 
tvrtine u sam otn e  Zagrebu, a o s ta le  
d v e  četvrtin e igračim a u provinciji.

Broj o v e  retko  sr e tn e  sr e č k e  Je 
4 8 7 8 0 .
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Proti večeru smo odhajali domov 
v zavesti, da je našla naša sokolska 
misel tudi v kočevskih hribih močno 
postojanko. — G. K.

Ž«spa Cfublfana
SOKOL I. TABOR LJUBLJANA

Vsakoletni društveni javni nastop 
in pokrajinski zlet SKJ sta v mesecih 
do junija t. 1. tako zaposlila številno 
družino telovadečega članstva na Ta
boru, da smo pri tem na nekatere bolj 
slučajne a za društvo važne dogodke 
skoro pozabili. — Tako smo skromno, 
le v ožiem krogu društvenega življenja 
prešli preko vidnega uspeha našega 
člana-teiovadca br. dr. Frana Novaka, 
ki je  pred dobrima 2 mesecema kot 
prvi Slovenec in Sokol dosegel s smuč
mi najvišji vrh Evrope, Mont Blanc 
(4810 m), odkoder nam je poslal sokol
ske pozdrave. Na izreden uspeh br. dr. 
Novaka je lahko ponosno vse sokol
sko članstvo in mu kot dobremu So
kolu želi še mnogo takih in lepših. — 
Ob tretji obletnici smrti sokolskega 
borca^ in prvaka br. Toneta Maleja so 
se vršile v Bohinju ob priliki razvitja 
prapora domačega sokolskega društva 
tudi spominske svečanosti na grobu 
našega nepozabnega brata-vzornika. 
Naše društvo se je udeležilo teh sve
čanosti po svojem zastopstvu in smo 
položili br. Tonetu na grob venec s 
ponovno zaobljubo, da ga bomo ohra
nili z največjim spoštovanjem v tra j
nem spominu. — V poletnih mesecih 
se je redni obisk telovadbe sicer po
slabšal, vendar znaša pri moškem član
stvu^ povprečno lepo število 50 do 60. 
Društvo se je vedno rado odzvalo va
bilom sosednjih br. društev in po svo
jih močeh sodelovalo na njihovih na- 

"̂'ak;(> se je tudi letos aktivno 
udeležilo lepo število telovadcev nasto
pov br. sokolskih društev v Stepanji 
vasi, Boh. Bistrici, Sokola III. in IV. v 
Ljubljani, Preserju in drugod.

Vaditeljski zbor namerava prire
diti v septembru društveno lahkoatlet
sko tekmo namenjeno vsemu članstvu.

KOKOLSKO DRUŠTVO ČABAR
Sokolsko društvo Čabar priredilo 

je dne  ̂ 13 avgusta svoju godišnju jav
nu vežbu. Unatoč Iošeg vremena istoj 
je prisustvovalo Sokolsko društvo Ge
rovo, Prezid, Stari Trg, te četa Novi 
Kut.

Proste vežbe, u kojima su nastupi- 
la sva društva zajedno, izvodene su 
skladno.

Na spravama nastupala su svako 
društvo posebno, dok je Prezid i Stari 
Trg nastupio zajedno. Kao i prošlih 
godina, tako i ove Prezid kombinovan 
sa Starim Trgom zadivio nas je vežba
ma izvedenim na krugovima i vrati- 
‘u-v dok je Gerovo ubralo aplauz na 
ručama. Prosta vežba, koju sil izveli 
naraštajci Sokolskog društva Gerovo 
primljena je vrlo veselo.

Celu priredbu pratila je odlično 
vlastita fanfara, koja je posle vežbe 
dala uspeli koncerat. Posle javne vežbe 
održana je vrtna zabava.

Ž.upa Mostar
SOKOLSKO DRUŠTVO AVTOVAC

Sokolsko društvo u Avtovcu pri
redilo je veliki javni čas na 19 avgusta.

Sokolska svečanost otpočela je po- 
menutog dana s dočekom gostiju kako 
iz okoline tako i i sa strane.

U 11 časova formirala se velika 
sokolska povorka na čelu s uvežbanom 
sokolskom muzikom iz Stoca da doče- 
ka najavljene izaslanike.

U 11 časova došli su ispred b ana  
Zetske banovine brat Četko Dedič; is
pred Ministra vojske i mornarice p. p. 
g. Drago Mikuš; ispred cetinjske župe 
brača Miloševič Bogoboj i Popovič Du
šan, profesor; ispred župe Mostar brat 
Risto Grdie. Takoder Sokolsko dru
štvo Hercegnovi izaslalo je  svog dele
gata.

Svi delegati bili su burno pozdrav
ljeni od Sokola i naroda. Izaslanika 
bana. Z'etske banovine pozdravio je s 
nekoliko prigodnih reči pretsednik av- 
tovačke opštine br. Risto Đurić. Posle 
toga delegati su Sokolske župe Cetinje, 
Mostar kao i ostali isporučili bratske 
pozdrave Sokolima društva Avtovac.

Na kraju svakog govora klicalo se 
Nj. Vel. Kralju, otadžbini i narodnom 
jedinstvu.

Zatim sc velika sokolska povorka 
s pridošlim izaslanicima vratila pred 
sokolski dom da dočeka izaslanika Nj 
Vel. Kralja.

Nekoliko časaka pre podne dđSao 
jc izaslanik Nj. Vel. Kralja pukovnik 
g. Savkovič, komandant avtovačkog 
vojnog okruga.

Izaslanika Nj. Vel. Kralja pozdra
vio je  br. Risto Durič, pretsednik op
štine, zatim starešina avtovačkog dru
štva br. Mitar Maljevič. Zahvalio se 
izaslanik Nj. Vel. Kralja prisutnima i 
isporučio kraljevske pozdrave svim 
Sokolima društva Avtovac. Sokolska 
glazba intonirala je državnu kimnu.

U 3 časa p. p. otpočeo je u sokol- 
skoj bašti javni čas u prisustvu mnogo- 
brojne publike.

Javni čas otvorio je zahvalnicom 
izaslaniku Nj. Vel. Kralja kao i osta
lim delegatima, društvima i gostima, 
starešina avtovačkog društva brat Mi
tar Maljevič.

Kao druga tačka programa istu- 
pila su sokolska ženska deca. Njihove

vežbe s venčičima bile su glatke, si
gurne i dopadljive. Zatim su istupila 
muška deca u vežbama s barjacima, 
Vežbe i ovih sokolskih mališana tako
der su lepo izvedene i nagradene.

Aplauz je padao kao grad kad su 
istupili članovi i članice seoske čete 
Miholjače (društvo Avtovac). Dok su 
članovi vežbali s kosama dotle su ih 
članice s pesmom pratile uz opšte odu- 
ševljenje prisutnih.

Njihove vežbe s kosama bile su 
toliko precizne, dopadljive i intere
santne da če dugo ostati u uspomeni 
svih gledalaca.

Posle je istupio kombinovani mu
šici i ženski naraštaj sa svojim kompli- 
kovanim, ali dobro izvedenim vežba
ma.

Nakon naraštajaca, pojavili su se 
članovi s njihovim vežbama. Iako ih je 
bilo malo, vežbe članova su pobrale 
pljusak aplauza.

Posle članova istupio je ženski na
raštaj društva Gacko. Njihove vežbe 
bile su graciozne i izvedene na opšte 
zadovoljstvo. Takoder zanimljive su 
bile vežbe muškog naraštaj a Sokolske 
čete Mulja (društva Avtovac).

Burno pozdravljeni od publike na
kon vežbi naraštajaca iz Mulja, poja
vili su se oficiri, podoficiri i redovi 
garnizona Avtovac. Vežbe sa sabljama 
i puškama naše vojske bile su izve
dene s odličnom disciplinom i dobrom 
preciznošču. Publika je vežbe naše voj
ske burno nagradila.

Kao predzavršna tačka programa 
istupili su članovi seoskih četa društva 
Avtovac. Snažni, veseli, razdragani, oni 
su vežbali sigurno, ubedljivo, tako, da 
su od Strane prisutnih požnjeli buru 
aplauza.

Zatim je izvršena utakmica u od
bojci između članova društva Avtovac 
i Gacko. Sokoli društva Avtovac od- 
neli su pobedu.

Završna i naj svečani ja tačka pro
grama bila je predaja srebrnog venca 
N j. Vel. Kralja četi pobednici na ovo- 
godišnjim takmičenjima.

Izaslanik Nj. Vel. Kralja, pukov- 
nrk g. Savkovič u kračem, ali značaj- 
nom govoru, predao je srebrni vcnac 
Nj. Vel. Kralja Sokolskoj četi Lipnik.

Starešina Sokolske čete Lipnik iz- 
razio je ispred sebe kao i ispred člano
va svoje čete blagodarnost na velikom 
daru.

Naveče, u prostorijama lepog so
kolskog doma društva Avtovac a u 
prisustvu mnogobrojnih gostiju, bila 
je priredena vrlo uspela sokolska aka
demija.

Moralni kao i materijalni efekat 
ove velike avtovačke sokolske proslave 
bio je iznad svakog očekivanja.

A. U.

SOK. DRUŠTVO METKOVIĆ
Da počasti uspomenu blgpk. Duj- 

ma Mikačiča iz Splita, darovao je brat 
Marijan Vukosav u fond za gradnju 
sokolskog doma u Metkoviču iznos od 
1000 Din.

SOKOLSKA ČETA 
PLOČICE-MIKULIĆI

Sokolsko društvo Dubrovnik 15 
avg. s velikim brojem članstva i glaz- 
bom posetilo je svoju Sokolsku četu 
Pločice-Mikuliči, koja je medu prvima 
prigrlila sokolsku ideju, što se je toga 
dana očitovalo u divnom i bratskom 
susretu Sokola.

Mnogobrojan narod iz okolice sa- 
kupio se je na Rudini da pozdravi So
kole na prvoj seni sela Pločice. To 
je bio srdačan doček pod slavolukom 
okičenim zelenilom i zastavama s  nat- 
pisom »Zdravo«. Glazba je svirala, po
zdravi su se orili, a mužari s naclbre- 
žine gromko su odjekivali pozdravlja- 
juči braču Sokole.

Starešina čete brat Budman s član
stvom u stroju izrazio je  Sokolima iz 
Dubrovnika, kojima je na čelu bio 
br. N. Šutic, starešina društva, lepu 
dobrodošlici! na koju je br. Šutic od- 
govorio ističuei radost sastanka u krš- 
nim Konavlina.

Sokoli su svirajuči obišli selo i vra
tih se na Rudinu, gde se je održala za- 
jednička priredba. Sa svih strana saku- 
pio se je mnogobrojni narod u divnim 
konavskim nošnjama da prisustvuju 
vežbama brace Sokola. Program je bio 
biran i brojan, a najlepša je  točka bila 
izvedba muške i ženske dece u narod
nim nošnjama. Članstvo je predvodio 
br. Bečič, načelnik čete, a članice i 
decu s. Tioeo, učiteljica.

Kategorije društva Dubrovnik iz- 
vcle su nekoliko lepih točaka, koje su 
zaslužile buran aplauz.

Sunce k zapadu, a brača k rastan- 
ku srdačno ispračena iskrenim odušev- 
ljenjem popračenim klicanjem naroda 
i pucanjem mužara uz zvuk glazbe, ko- 
ji je odjekivao uvalama i dolinama na- 
pustili su naše selo.

SOKOLSKA ČETA DUŽI
28 avgusta o. g. obavljeno je osve- 

štanje sokolske zastave, koju je četi 
podario i istoj kumovao senator br. dr. 
Savo Ljubibratič, rodom iz istog me
sta.

Još rano u jutru, u mirnom staro- 
drevnom manastiru, počela se osečati 
živost, jer se prikupljao narod iz okol- 
nili sela, znaj uči da če toga dana Biti 
— pored crkvene slave — i retka sve
čanost osveštanja sokolske zastave. 
Največi broj posetilaca došao je i*

matičnog Sokolskog društva Trebinje, 
sa svojom muzikom, uz učešče svih ka
tegorija u svečanom sokolskom kroju. 
Sa svojom zastavom došla je i susedna 
Sokolska četa Hum.

_ Svečanost je počela u 11 časova 
dočekom izaslanika Nj. Vel. Kralja, 
art. majora g. Ljuba Babiča. Kao iza
slanik Sokolske župe Mostar došao je 
br. Petar čolič, župski načelnik, a kao 
izaslanik sreskog načelstva br. Milan 
Šalvarica, šk. upravitelj.

Osveštenje zastave obavljeno je u 
dvorištu manastira, a činodejstvovao 
je j i j . pr. vladika Zahumsko-hercego- 
vački g. Simeun uz asistenciju nekoli
ko sveštenika. Po osveštanju, vladika 
održao je topao patriotski govor. Za
tim je starešina matičnog društva Tre
binje br. Iiinko Majksner govorio o 
značaju zastave, kao nacionalnog so
kolskog simbola, zahvalivši se daro- 
davcu na visokom daru, pažnji i ljuba- 
vi prema svom rodnom mestu i Sokol
stvu. — Senator br. dr. Ljubibratič, pri 
predaji zastave starešini čete, održao 
je dirljiv govor, koji je češče prekidan 
poklicima i odobravanjem. Starešina 
čete br. Dušan Babič, primajuči zasta- 
vu, zahvaljuje se darovatelju, obeča- 
vajuči, da če ovaj sveti amanet predati 
u sigurne ruke. Zatim se obrača zastav- 
niku pozivajuči ga da mu se zavetuje.

Svi govori bili su popračeni spon
tanim dugotrajnim poklicima N j. Vel. 
Kralju, Prestolonasledniku, Sokolstvu 
i Jugoslaviji, a muzika je intonirala dr
žavnu himnu. Posle osveštanja, sveča
no je ispračen izaslanik Nj. Vel. Kra
lja. Gostima je prireden ručak od S t r a 
ne uprave manastira po tradicionalnom 
običaju.

Sokolska četa Duži, uz u'ešće čla
nova matičnog društva i čete Slivnica, 
priredila je po podne javni čas. Sve 
vežbe izvedene su na sveopšte zado
voljstvo prisutnih, a naročito vežbe s 
puškama, koje je uvežbao br. Pero 
Miškovič, načelnik čete Duži. Po svr- 
šetku zabave, s vrlo dobro izvedenim 
programom, nastalo je narodno vese
lje sve do noči. Ć. H.

tu p a  Novi Sađ
SOKOLSKO DRUŠTVO SUBOTICA

Jednomesečna škola 
za predvodnike muškog naraštaja

S vaspitanjem prednjaka u našem 
društvu, otpočinje se još u naraštaju. 
Naraštajci imaju svoj predvodnički (ne 
prednjački) zbor. Članovi ovog zbora 
vode pojedina odeljenja (vrste) u na
raštaju. Za izobrazbu ovih naraštajaca 
održavaju se posebni časovi i tečajevi, 
a preko^ leta jednomesečna škola na 
Palic u - Sokolovcu. Ova je škola ure- 
dena kao logor. Naraštajci dežuraju, 
kuhaju i obavljaju ostale logorske po- 
slove. Uz ovaj rad, a kao glavni deo, 
uvrštena su prosvetna, lakoatletska i 
predavanja iz sokolskog sustava.

Škola je otpočela 10 jula, a zavr- 
šila sc 9 avgusta ove godine. Na po- 
četku bilo je upisano 20, a na kraju 17 
naraštajaca. Rad je počinjao u 6.30 h i 
završavao u 21.15 h. Predavala se laka 
atletika, pesničenje, hrvanje, igre, pli- 
vanje, veslanje, praktično vodenje ode
ljenja, utakmice i praktični rad; svega 
140 časova. Iz prosvetnog dela: o gra- 
devinama za vežbanje, o suncu i sun- 
čanju, o hrani i hranjenju, o piču, o vi
sokom idealu u Sokolstvu, od čega za- 
visi uspeh u sokolskom društvu, etika 
i prva pomoč; svega 13 časova. Preda- 
vači su bili brača: Ante Tadič, ing. Ko- 
sta Petrovič, Toma Hristič, starešina 
sreskog suda, dr. Kosta Plavšič, lekar, 
Sever Aradski, Svetozar Krunič, Jovan 
Mikic, Josip Temali i Đ. Stepanov.

Na kraju škole izvršene su lako- 
atletske utakmice.

Tečaj je posetio brat Milan Teo- 
dorović, načelnik župe Novi Sad, a 
prilikom inspekcionog putovanja po 
banovini i ban Dunavske banovine g. 
Dobriča Matkovič.

Župa OsifeU
IZ ŽUPE 

Prva župska takmičenja u plivanju
Sokolska župa Osijek priredila je 

u nedelju 27 avgusta o. g. po podne na 
kupalištu Močkovič prva župska tak
mičenja u plivanju u nameri, da se vi- 
de rezultati sokolskog rada i u ovoj 
grani telesnog vežbanja i da se poveča 
zanimanje za plivanje u sokolskim re- 
dovima.

Pozivu, koji je bio poslat društvi
ma dosta kasno, odazvala su se brat
ska društva: Osijek g. g.. Osijek d. g., 
Sl. Požega i Županja, te je takmičenju 
pristupilo 13 članova, 26 naraštajaca i 
3 članice, ukupno 42 osobe.

Rezultati u pojedinim načinima su 
eledeči:

Muški naraštaj — prsni stil na 50 
m. Takmičara: 5, — pobedio Šram Ra
de iz Osijeka g. g. Vreme 25.5 sek.

Slobodni stil na 50 m. Takmičara: 
19, — pobedio Glik Ante iz Osijeka g. 
g. Vreme 23.8 sek.

Slobodni stil na 100 m. Takmičara: 
2, — pobedio Šram Rade iz Osijeka, 
g. g. Vreme 51.4 sek.

Članice: — slobodni stil na 100 m. 
Takmičarki: 3, — pobedila s. Jung 
Josefina iz Osijeka g. g. .Vreme 57.1 
sek.

Članovi: —- prsti stil na 100 m. 
Takmičara: 4, — pobedio br. Laden- 
hauzer R. iz Županje. .Vreme 50.4 sek.

Naš pravi domači izd e lek
393—7

Slobodni stil na 100 m. Takmičara: 
11, — pobedio J. Saliger iz Sl. Požege. 
Vreme 45 sek.

Rezultati ovih prvih takmičenja 
kao i odaziv su zadovoljavajuči. Do- 
voljna su garancija, da sc na godinu 
priredi takovo takmičenje u večem ob- 
liku. lznenadilo jc što takmičenju nije 
pristupilo Sok. društvo Vukovar, koj’e 
ima vlastito sokolsko kupalište, a čije 
se članstvo i naraštaj tog dana nalazi- 
lo u Osijeku na finalnim utakmicama 
u odbojci.

Svedodžba o slabom interesova- 
nju tehničkog vodstva Sok. društva 
Vukovar. Takoder i učešče Sokolskog 
društva Osijek d. g. moglo je biti 
bolje.

Takmičenju prisustvovali su u ime 
uprave Sokolske župe Osijek brač* 
Stjepan Vuičič i Milan Komadina.

Finalne župeke utakmice u odbojci
U nedelju 27 avgusta odigravale 

su na letnjem igralištu Sokolskog dru
štva Osijek gornji grad finalne župsko 
utakmice u odbojci za prvenstvo Sok. 
župe Osijek. Utakmicama pristupili su 
pobednici skupine okružja i to Sokol, 
društvo Vukovar sa svima kategorija
ma za skupinu okružja Vukovar, Vin- 
kovci i SI. Brod. — Članovi Sok. dr. 
Sl. Požega, naraštajci Sok. društva Na- 
šice i naraštajke Sok. društva Đnrđc- 
novac za skupinu okružja Sl. Požega, 
Našice i Podr. Slatina. — Članovi Sok. 
društva Belišče, članice Sokol, društva 
Osijek g. g., muški naraštaj Sok. dr. 
Osijek g- g., a ženski naraštaj Osijek 
d. g. za skupinu okružja Osijek — D. 
Miholjac, Dakovo i B. Manastir.

Kao župski prvaci proglašene- su 
sledeče vrste: Članovi i članice Sokol, 
društva Vukovar, muški naraštaj Sok. 
društva Osijek g. g., a ženski naraštaj 
Osijek d. g. Nakon proglašenja rezul
tata predao je prvi zamenik starešine 
župe br. Stipo Vuičič pobednicima pre- 
lazne župske darove. — KI.

SOKOL. DRUŠTVO ANDRIJEVCf 
t  Brat Bogdan Filipovič

Grozna i neumoljiva smrt poko
sila je život u beogradskoj bolnici da
na 18 avgusta o. g. bratu gospodaru 
ovoga društva, obrtniku Bogdanu Fili
poviču, jednome od vrlo vrednih i agil
nih članova našega društva.

Roden godine 1896 u selu KruSici, 
sreza kičevskog, posvetio se obrtnič- 
kom zvanju, koje je vršio u više mesta 
naše domovine, dok se napslctku na- 
stanio u našem mestu. Po osnutku 
ovoga društva godine 1930 stupa brat 
Filipovič u sokolske redove i deluje 
aktivno i agilno. Godine 1932 biran je 
za gospodara društva. U svom ideal- 
nom sokolskom radu polučio je lepe 
uspehe.

U Beogradu ispustio je svoju bla
gu i plemenitu dušu. Ostavio nas ne- 
nadano, daleko od nas, da nismo mogli 
biti prisutni njegovom poslednjem pu- 
tu do večnog počivališta. Ta okolnust 
nenadanog rastanka, te nemoguenost 
da mu iskažemo poslcdnju poštu, koju 
je on zaslužio, nanosi nam neutešivu 
bol.

Bratu Bogdanu ostače večna uspo- 
mena u narodu, koji je toliko ljubio.

SI a v a m u ! D. M,

SOKOLSKO DRUŠTVO KOŠKA
Sokolsko društvo Koška priredilo 

je u nedelju 20 avgusta o. g. na letnjem 
vežbalištu svoju III godišnju javnu 
vežbu, uz sudelovanje br. društava i 
četa iz Velimirovca i N. Breznice i 
Ličan pustare. Vežba je kako moralno 
tako i materijalno vrlo dobro uspela.

Starešina br. Popovič -pozdravio 
je u svom govoru u prvom redu goste, 
a zatim i sve ostale prisutne zahvalju- 
juči im sc na lepom odzivu, a zatim j'e 
pozdravio Nj, Vel. Kralja, Nj. Vis. 
Prestolonaslednika Petra, kao stareši
nu Saveza SKJ, kličuči im »Živeli«, što 
su prisutni popratili burnim »Živeli« i 
»Živela Jugoslavija«. Zatim je otpočela 
javna vežba i to: 1) Proste vežbe od 
M. Momčiloviča, koje su izvela muška 
deca društva Koška. 2) Proste župsko 
vežbe od O. Seidlmayerove, izvela žen
ska deca društva Koška. 3) Proste žup-
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ske vežbe od J. Tahoreka, muška deca 
društva Koška i čete N. Breznica. 4) 
Vežbe na gredi, ženska deca društva 
Koška. 5) Proste nar. vežbe »Ljubljan
ske«, muški naraštaj čete N. Breznica. 
6) Proste vežbe sa štapičima od Mile- 
ra, muška deca čete N. Breznica. 7) Čl. 
proste vežbe »Ljubljanske«, članovi dr. 
Velimirovac. 8) Igra: »Pobednik«, m. 
deca društva Koška i čete N. Breznica, 
u kojoj šu kao pobedniei izišla muška 
deca čete N. Breznica. 9) Vežbe na 
spravama, članovi društva Koška i Ve
limirovac.

Posle programa nastavljena je ve
selica uz sviranje tamburaškog zbora 
Sokolskog društva Koška.

SOKOLSKO DRUŠTVO VOĆIN
20 avgusta priredilo je naše dru

štvo svoju treču javnu vežbu uz veliko 
sudelovanje susednih bratskih društa- 
va i četa. Sudelovali su društva Viro- 
vitica, Podr. Slatina, Daruvar i Đula- 
ves, a od četa Ćeralije, Macute, Ilum, 
Pivnice i Brdani, te sokolske glazbe iz 
Virovitice i Daruvara.

Pre podne održani su pokusi, a po
sle podne prošla je kroz mesto velika 
sokolska povorka. Starešina brat dr. 
Brkljačic pozdravio je sve prisutne So
kole veličajuci lepotu sokolske ideje i 
pozivajuči na još intenzivniji sokolski 
rad. Svoj govor završio je sokolskim 
pozdravom Nj. Vel. Kralju i našpm 
starešini, nakon čega je otsvirana 
himna.

U 16 časova održana je vrlo do
bro posečena javna vežba, koja se je 
sastojala od 10 tačaka. Nastupile su 
sve kategorije osim članica. Vežbe su 
odvežbane dobro i skladno. Od pro
stih vežba vežbane su savezne ljubljan
ske. zatim župske bjelovarske i okruž- 
ne slatinske s palicama. Prisutna pu
blika pratila je sve vežbe s velikom 
pažnjom i odobravanjem.

Posle javno vežbe razvila se sokol
ska veselica, koja je pretekla u brat- 
skom raspoloženju i sokolskoj disci
plini.

Javnoj vežbi i veselici prisustvo- 
vao jo vrlo veliki broj gradana, a na- 
pose seljaka, tako, da je ova vežba i 
s propagandističke strane imala veliku 
dobit.

Moralni je uspeh bio odličan, a i 
materijalni, pogotovo za današnje pri
like. Tako če se opet povečati fond za 
gradnju našega doma, koji doduše la- 
gano ali sigurno napreduje.

SOKOLSKO DRUŠTVO ŽUPANJA 
t  Brat Viktor Čelant

Težak gubitak zadesio je ovo dru
štvo. Dana 20 avgusta sahranismo na- 
šeg brata Viktora Čelanta, dugogodiš- 
njeg i odličnog sokolskog radnika. Pri 
osnutku ovo-ga društva izabran je dru
štvenim blagajnikom, koju je dužnost 
savesno i zdužno vršio sve do ove go- 
dine, kada je morao shrvan teškom bo- 
lešču, tu čast odložiti i tražiti leka svo- 
joj bolesti, kojoj je konačno 19 avgu
sta podlegao u 39 godini života. Sokol
stvo mu je iskazalo poslednju počast 
sudelujuči korporativno na njegovom 
pogrebu, a nad samim grobom opro- 
stio se od njega dirljivim govorom, za- 
hvaljujuči mu na trudu i radu, br. sta
rešina dr, Poljak. Neka mu i ovih par 
redaka budu priznanjem i zahvalom za 
njegov rad i trud na sokolskom delu.

Neka je lahka zemljica i večni 
spomen br. Viktoru Čelantu!

Ž.upa Splii
SOKOLSKO DRUŠTVO HVAR

Dne 27 avgusta održalo je ovo So
kolsko društvo natecanje u plivanju, 
veslanju i Skokovima pod vodstvom  
brata Milana Kukurina.

Muška deca 30 m slobodni stil; 
takmičilo se 20 muške dece, najbolje 
vreme postigao je br. Milan Dorotka, 
prevalivši prugu u 24:2 sek.; najslabije 
vreme postignuto jo 30:3 sekunde.

Muški naraštaj, nastupilo ih je 18 
na pruzi od 50 m — slobodni stil; naj
bolje vreme postigao je br. Dragutin 
Škabar u 29:5 sek.; naj gore vreme po
stignuto je u 48 sekundi.

Članovi, nastupilo ih je 10 na pru
zi od 50 m — slobodni stil; najbolje 
vreme postigao je brat Stjepan Barišič 
u 31 sek.; najgore vreme postignuto je 
u 46 sekundi.

Članovi 50 m prsno; nastupila su 
4 člana; najbolje vreme je postigao br. 
Jožo Avelini u 43 sek.; najgore vreme 
postignuto je u 48 sekundi.

Skokovi, dva obavezna, a jedan 
slobodni; nastupila su 4 člana i sedam 
narastajaca; od članova najbolji rezul- 
t t  postigao je brat Stjepan Barišič sa 
24 i 25% bodova, a od narastajaca Ška
bar Dragutin sa 26% bodova;.

Veslanje četverca s kormilarom na 
pruzi od 500 m. Natecala su se starija 
muška deca i mladi muški naraštaj;

pobedila su jnuška deca za celu duži- 
nu čamca.' !

Utakmici je prisustvovala cela, so^ 
kolska uprava i mnoštvo gradanstva. 
Pokazalo se kod muške dece i muškog 
naraštaja veliki napredak i to zato, što 
su danomice. trenirali.

Župa -Suša!* - Hijcka
SOKOLSKO DRUŠTVO DELNICE

U  Delnicama održana je ovih da
na lep i kulturna i nacionalna sveča
nost: osvećenje temeljnog kamena So- 
kolskog' doma.

Na toj svečanosti uzela su učešea 
sva kulturna i humana društva, te 
sportski klubovi. Osim toga sudelo- 
vala je na toj svečanosti logorska četa 
bjclovarskog Sokolskog društva, koju 
je predvodio prof. Hortenzije Pavič, 
a koja je isvojom spremm, praktično- 
šču (živeli i pod šatorima, sami kuhali, 
vukli, kolica i t. d.) pobudila naročitu 
pažnju i udivljenje kod gradanstva.

Sama svečanost tekla je ovim re
dom:

29 jula u 21 sat bila je bakljada 
kroz mestjo, posle koje je brat stare
šina dr. Milan Forembaher pozdravio 
prisutne lepim govorom.

30 jula u 11 sati održana jc sve
čana sednica u sokolani, Sednicu jo 
otvorio brat starosta prigodnim govo
rom. Zatim je sekretar društva Vje- 
koslav Ličan, upravitelj GradansJce 
škole, izneo u svom podužem govoru 
rad upravnog odbora oko izgradnje 
Sokolskog doma u Delnicama, a inži- 
njer Klaič Alaksandar prikazao je teh- 
ničku stranu spomenutog Sokolskog 
doma.

Sednicu je zaključio starešina svo
jim govorom u kojem je pozvao sve 
da prisustvuju posle podne posveti 
kamena temeljca.

Pre posvete doma ovomesni sport
ski klubovi i sportski klub drugog pla- 
ninskog puka održali su turnir.

Za vreme pauze starešina dr. M. 
Forembaher pozdravio je pos'trojeno 
sportske klubove i predao svakom 
sportskom klubu u njegovoj boji svi- 
lom izvezenu zastavku, kao znak tra j
nih prijateljskih i srdačnih odnosa iz- 
medu Sokolskog društva i sportskih 
klubova.

N ato se je pristupilo osvečenju 
kamena temeljca. Posvetu je obaviO 
sam starešina dr. Forembaher održavši

pri tom jedan govor, u kom je izneo 
važnost i značaj Sokolskog doma, koji 
treba da postane žarište širenja sokol
skog rada, sokolske ideje, bratske lju- 
bavi i verske snošljivosti.

Zatim tajnik Vjekoslav Ličan čita 
povelju, koju je zazidao brat inžinjer 
Klaič mctnuvši unutra nekoliko koma
da našeg metalnog novca.

Starešina je izmolio kratku pri- 
godnu moiitvu, jer rimokatolička crkva 
nije prisustvovala osvečenju, buduči 
da je g. biskup senjski tražio od Sok. 
društva pismenu izjavu o tom, »da če 
u svom radu slediti i poštivati načela 
kat. crkve i da žali teške ispade neko- 
jih sok. društava protiv katoličke crkve 
i njezinih poglavara i da osuđujc Tir- 
ševu ateističku ideologiju.«

Uvečer istoga dana održana je 
svečana sokolska akademija.

Akademiju je otvorio pozdravnim 
govorom brat ing. Klaič. a zatim jo 
održao predavanje o Figneru prof. Ja- 
kobič iz Nove Gradiške, koji je ovde 
na letovanju.

Koncerat s biranim tačkama izva- 
daju kvartet: dr. Dragutin Pavič, gda 
Pavič Beba, g. Blaženka Jelinek i Fra
njo Hitka. Zatim nastupa delnički so
kolski podmladak s prostim vežbama, 
naraštajke s blistavim čunjevima u ta- 
mi. Sokolsko društvo iz Vrata izva- 
dalo je vežbe sa sekirama, a Sokolsko 
društvo iz Srpskih Moravica i sva osta
la prisutna društva vežbaju na spra
vama.

Logorska četa izvela je ritmičke 
vežbe, te narodne plesove. Iza toga 
prof. H. Pavič izlazi pred publiku s 
dve sestre i predaje starešini svilom 
izvezenu zastavicu u znak zahvalnosti 
na lepom bratskom prijemu u Delni
cama i u znak buduče bratske sa- 
radnje.

Najzad sc brat starešina dr. M. 
Forembaher zahvaljuje biranim rečima 
na daru, a zatim otvara ples.

Time je ta lepa nacionalna sveča
nost završena.

SOKOLSKO DRUŠTVO RAB
Naše Sokolstvo ove godine beleži 

naročiti uspeh i u uspešnom početku 
sistematskog gajenja zdrave grane te- 
lovežbe — veslanja. Naročiti poticaj 
za gajenje veslanja dali su veslači So
kola Rab, koji su na slet Sokolstva na 
Jadranu, koji je držan ove godine u 
Sušaku, stigli iz Raba na Sušak (100

kilometara) na vesla. Nakon toga odr- 
žano je prvo veslanje za prvenstvo 
unutar Sokolske župe Sušak-Rijeka u 
Rabu. Pobedu u četvercu izneli su ve
slači Sokola Rab, prevalivši prugu od 
500 m za 2 minuta i 51 sekundu. Ve
slači pobedniei primili su od br. Sokol
ske zupe pobedničku nagradu, statuu 
veslača, kao prvaci za 1933 god. Sokol
sko društvo Rab ovih dana treba tla 
dobije gotove načrte za šesterce, pa ć: 
sami članovi odmah pristupiti izgrad
nji .čamaca. Izgradnja 'čamaca za So
kole treba da se vrši po stalnim nacr 
tima usvojenim po tehničkom vodstvu 
Saveza SKJ. Tako je naše Sokolstvo 
proširilo svoje delovanje i na polju 
veslanja.

Župa Vel. Bečlierek
SOK. DRUŠTVO PODLOKANJ

Sokolsko društvo Podiokanj, koj<; 
je osnovano januara meseca ove god 
ne na dobrovoljačkoj koloniji, dana ib 
avgusta priredilo je svoj prvi javan 
čas, koji je u moralnom pogledu pot- 
puno uspeo. Kao gosti učestvovali su 
braea iz Banat. Arandelo/a. Na jav- 
nom času izvedene su propisane žup
ske vežbe, vrlo skladno, uz pratnju 
tamburaškog otseka društva Ban. 
Arandelova. Medu najinteresantnijim 
tačkama bile su dečjo igre i lakoatlet- 
ska takmičenja, gde su podeljene po- 
bedc izmedu dva društva.

Ž.upa Zagreb
SOK. ČETA MEDARI-TRNAVA

Sokolska četa Medari-Trnava pri
redila je 27 avgusta 1933 svoju treču 
javnu vežbu na svom letnjem vežba- 
lištu kraj Narodnog doma. Sudelovale 
su Seoske čete: Mašič, Donji Bogičev- 
ci, Gređani, Ladevac i Dol. Varoš, te 
društva Okučani, Lipik i matično dru
štvo Nova Gradiška s fanfarom.

Prisutne goste, te braću i sestre 
pozdravio je starešina čete Medari-Tr
nava brat Branko Kneževič, a zatim je 
izvedena javna vežba s biranim pro
gramom, koja je u svakom pogledu 
uspela. Ovako brojan poset, naročito 
seoskih četa, pokazuje jakost Sokol
stva na selu i sve veču njihovu sposob
nost za samostalan rad, u čemu se 
mnogo ističe napredna četa Medari- 
Trnava. S animiranom zabavom zavr
šena je ova uspela priredba. — D. V.

IN D U S T R IJ A  S O K O L S K IH  P O T R E B Š Č IN

Branko Paliii ВЕКШЗВВВНВНВВВВВНЕПН Filijala: Beograd

D o b a v i t e l j  S a v e z a  S o k o l a  k r a l j e v i n e  J u g o s l a v i j e
Naslov za brzojavke: »Trikotaža* Zagreb ♦  Telefon interurban štev. 26-77 T e l e f o n  2-61-01

Izvršujem vse vrste sokolskih potrebščin za javni in zletni nastop vseh od
delkov našega Članstva in to  točno po predpisih Saveza Sokola kraljevine 
Jugoslavije. Slike v originalnih barvah predpisanih krojev se nahajajo v knjigi 
„Organizacija Saveza SKJ“. Zahtevajte cenike in prospekte. Cene jako 

zmerne. — Za točno in solidno izdelavo jamčim. ■i9P>-31

Š i r i t e  s o k o l s k u  š t a m p u !
Svako sokolsko društvo, svaki član i svaka članica 
treba da nabavi

Sokolsku knjižnicu
I. sveska: E. Gamglt O sokolski ideji.

П. „ Ing. Lado Bevc: Sokolsko prosvetno delo.
Ш. „ Dr. Miroslav Tyrš: NaS zadatak, smer i cilj.
IV. „ Vekoslav Bučar: Dr. Ivan Oražen.
V. „ Dr. Miroslav Тугб: Sokolska gesla.

VI. „ Jan Pelikan: Dr. Miroslav TyrS.
VII. „ Jan Kren: Cilj sokolskih teženj.

УПТТ „ E. Ganglt Tyrševo Sokolstvo. (Sloven. tekst).
Vlil. a n leto. (Srpsko - hrvatski tekst.)

IX. „ Dr. Niko Mrvos: Pogledi i misli dr. Miroslava
Тугба.

S v a k a  s v e s k a  s toj i  3 Di n

PUTEVI I CILJEVI
U t v r d o m  p o v e z u  8 Din

Franj. Uačus: ODBOJKA (V0LLEY BALL)
U k a r t o n u  12 D i n

Franjo Malin: Praktički udžbenik češko? jezika.
U k a r t o n u  15 D i n

Dr. Viktor Novak: SVESLOVENSKA MISAO
U k a r t o n u  9 D in  

Miroslav Ambrožič: METODIKA SOKOLSKE VZGOJE
U t v r d o m  p o v e z u  36 Din

Franjo Malin: ČEHOSLOVACI I ČEHOSLOVAČKA
U k a r t o n u  15 Din

ZJugoslovenska Sokolska ^Matica
Jtjubljana, ^Narodni dom  лоа-зг,

VZelejon 25-43 / £Račun doštonske štedionice £jubljana 13.831
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PRVA JUGOSLOVENSKA INDUSTRIJA 
SPORTSKIH POTREPŠT1NA

M.DRUCKER Zagreb, Hica 39 
B eO g jr^ d jP asaž  
Akademije Nauka

Vlasliti proizvod lako-atletskih sprava. Lopte xa odb&Jku, 
m edicinka, košarka, lop te  za bacanja Itd.

Z A H T JE V A JT E  B E S P L A T N E  CJ E N I K E 1

l>rep®ručamo ivržUe, Koje oglašu ju  u »SoRolsRom glasniku«!

TRGOVAČKA T1SKARA

V .G .K SŠM JETA
S U Š A K  

Strossmayerova ulica 5
T E L E F O N  BR O J 3-22
398  - 7  .

»Spomen - Iclince<*
  —— t kse r e  —
jo  esvečen j  c so ko lske  zastave
najbo l j e  i j e v t i n o  i zradjuj s
M IR K O  SMAIT, graver
B e o a r  a d, l e  r a z  i j  e 1

097-35

Р о ж о г  SoUoli!
Sokolske svečane i vježbače potrepštine. 
N ajjeftin ije  p roda je: G- Korvaielc,
d o b a v lja t Saveza  Soko la  K ra ljev ine Jugoslavije
Zagrel** FranlcopansKa ul. 9

3 90-7

Priporoča se:

HOTEL SLON
R E ST A V R A C IJA
K A V A R N A

K O P A L I Š Č E
SOI—35

Dli n imate p o M i  kijige?
Sokolska literatura, 
športne, leposlovne, 
m l a d i n s k e ,  
z n a n s t v e n e ,  
š o l s k e  k n j i g e .  
V e l i k a  z a l o g a  
slovenskih, srbskih, 
hrvatskih in drugih 
s l o v a n s k i h ,  
a n g l e š k i h ,
f r a n c o s k i h ,  
n e m š k i h  i n  
d r u g i h  k n j i g .

Knjigarna Učiteljske tiskarne
M a r i b o r
Тутбеуп  ces ta  44

L j u b l j a n a
Frančiškanska ulica 6

Izdaje Savez Sokola kraljevine Jugoslavije (E. Gaagl) •  Glavni i odgovorni urednik
Stjepan Celar .  U rejaj. R 'daM .L I .to.k •  Ttak. (p. elatavalk Franci Štn.k.ij>. a M"«-«"*


